سیره و فرهنگ رضوی، مبنای ادب پایداری 
چکیده

کتب و آموزه‌های دینی، سیمای معصومین(ع)، سخنان و روایات سازندة آنان برای روشنگری و استبداد‌ستیزی از مبانی نظری مهم در ادبیات پایداری فارسی است که همواره انسان را به اخلاق نیکو برای رسیدن به رستگاری دعوت می​کنند؛ بر این اساس، سیره و فرهنگ رضوی مبتنی بر فرهنگ پایداری تأثیر شگرفی در ادب فارسی داشته و جلوه‌هایی از پایداری را در شعر رضوی معاصر پدید ‌آورده است. سیره و فرهنگ رضوی با توجه به وجود مرقد مطهر امام رضا(ع) در ایران اسلامی و بازتاب جلوه​های پایداری تأثیر پذیرفته از آن در اشعار شاعران ایران​زمین، همیشه به‌عنوان سرمشقی برای زندگی ایرانیان مطرح بوده است؛ به​همین دلیل در این پژوهش بر آنیم تا سیره و فرهنگ رضوی را به‌عنوان یکی از مبانی ادبیات پایداری ایران​زمین تبیین و تحلیل کنیم. هدف این پژوهش، معرفی فرهنگ رضوی به​عنوان یکی از مبانی ادبیات پایداری ایران​زمین و بازنمایی آن در سروده‌های شاعران پایداری معاصر با رویکردی توصیفی ـ تحلیلی است. پس از یاری‌گرفتن از منابع گوناگون و نیز با توجه به وجود جلوه‌های پایداری تأثیر پذیرفته از موضوعات سیره و فرهنگ رضوی و بازنمایی آن‌ها در اشعار شاعران پایداری، می​توان سیره و فرهنگ رضوی را یکی از مبانی ادبیات پایداری ایران‌زمین به شمار آورد.
واژه​های کلیدی: ادبیات پایداری، مبانی پایداری، امام رضا​(ع)، فرهنگ رضوی.
1ـ مقدمه
امام رضا​(ع)، هشتمين پيشواي شيعيان (11 ذی‌قعده 148ـ 30 صفر 203 ه.ق.) در 35 سالگی بعد از شهادت پدر، عهده​دار مسئولیت امامت و رهبری شیعیان گردید (قمی،1377: 899). اين امام به زيور اخلاق فردي و اجتماعي آراسته بود و در معاشرت با افراد مختلف با رفتار و برخورد​هاي سازندة خويش، درس​هاي آموزنده​اي به همگان مي​داد. وي به همة انسان​ها اعم از آزاد و برده، سفيد و سياه ارج مي​نهاد و با خدمتکاران انس داشت و در مواقع لازم با تذکرات لازم، ياران خويش را از فروافتادن در دام فساد و انحراف بازمی‌داشت (رفيعي،1382: 180). 
   پايداري يكي از واقعيت​هاي مهم زندگي بشري و محصول همدلي ميهني يا قومي در برابر گونه​اي از تجاوز طبيعت بشري است (سنگری،1389: 65) که در کتب مقدس به انجام آن سفارش شده است. خداوند در قرآن به ما یاد می​دهد که نباید به بهانه دوری از جنگ و تبعاتش، در برابر ظلم تسلیم شویم؛ زیرا این امر نشان‌دهنده پذیرش زور است. به همین دلیل به جهاد در راه حق و دفاع از اسلام و مسلمین فرمان داده است و یکی از جلوه​های والای آن، جان دادن برای رضای خداوند است: «وَ مِنَ النَّاسِ مَنْ يَشْري نَفْسَهُ ابْتِغاءَ مَرْضاتِ اللَّهِ وَ اللَّهُ رَؤُفٌ بِالْعِبادِ» (بقره/ 207)، و بعضی از مردم که جان خود را برای خشنودی خداوند می​فروشند، خداوند دوستدار چنین بندگانی است. با توجه به گستره و گونه‌های ادبیات پایداری و پیشینۀ آن در ادبیات ایران، می‌توان آن را به گونه‌هایی چون ادبیات مقاومت ملی ـ میهنی (سنگری،1389: 6)، ادبیات مقاومت انسانی ـ جهانی و ادبیات مقاومت دینی ـ آیینی (آقاخانی​بیژنی،1393: 14) تقسیم‌کرد. بر این اساس ادبیات مقاومت دینی و آیینی و آثار آن «یکی از جلوه‌های ادبیات پایداری ایران است که با الهام از آیات قرآن کریم، احادیث و روایات سروده شده‌اند و در نهاد این آثار دعوت به عدالت، ستم‌ستیزی، کرامت و عزت انسان، قدر دانستن نعمت آزادی و بسیاری از ارزش‌ها موج می‌زند» (اسماعیلی،1390: 106). 
   شاعران ادبیات پایداری تحت تأثیر درد مشترک و با توجه به رهنمود​های ائمه معصوم​(ع)، تلاش می​کنند تا مهم‌ترین مؤلفه‌های پایداری را در آثار خود منعکس کنند و به این طریق مردم را ضمن آشنایی با سبک و روش مقاومت امامان، در راه مبارزه با اهداف عالی زندگی خود تشویق کنند. آنان در اشعارشان به مهم‌ترین مؤلفه‌های پایداری با تکیه‌بر مبانی اسلامی ـ اعتقادی می​پردازند و مردم را نسبت به استکبار جهانی بیدار کرده و به جهاد در راه خدا، ترویج فرهنگ ایثار و روحیه شهادت​طلبی و دوستی و توسل به حضرت امام رضا​(ع) تشویق و تحریک می​کنند.
   آشنایی با سیره و فرهنگ رضوی و بازتاب آن در ادب پایداری ایران​زمین، بررسی جلوه​های پایداری تأثیر پذیرفته از سیره و فرهنگ رضوی در اشعار شاعران پایداری معاصر (ازجمله امین​پور، صفارزاده، موسوی​گرمارودی، وحیدی و...) و معرفی آن به‌عنوان یکی از مبانی ادب پایداری از اهداف این پژوهش است. این پژوهش به شکل بنیادی، بر پایه مطالعات کتابخانه​ای و به روش توصیفی ـ تحلیلی با تحلیل شواهد درون​متنی انجام‌شده است. 
1ـ1. پیشینة پژوهش

با بررسی و جستجوی کتابخانه​ای در مجلات و سایت​های معتبر علمی
 تاکنون دربارة مبانی ادبیات پایداری مطالعاتی صورت گرفته که به آنان اشاره می​کنیم: «بن​مایه​ها و مصداق​های پایداری در صحیفه سجادیه» از تورج زینی​وند و فریبا اکبرزاده (1394)، نشریه ادبیات پایداری، «حکمت عملی، بن​مایه ادبیات پایداری ایران» از محمدصادق بصیری (1393)، نشریه ادبیات پایداری، «استراتژی پایداری در برابر جنگ نرم با تکیه‌بر نهج​البلاغه» از حسن مجیدی و ام​البنین قزلسفلو (1392)، نشریه ادبیات پایداری، «بن​مایه​های ادبیات مقاومت در قرآن» از سید فضل​الله میرقادری و حسین کیانی (1391)، فصلنامه ادبیات دینی، «استقامت و پایداری در قرآن» از سید محمد میر​حسینی و همکاران (1390)، نشریه ادبیات پایداری، «مبانی نظری دفاع مقدس در قرآن کریم» از عباسعلی رستمی نسب (1389)، نشریه ادبیات پایداری و «مبانی ادبیات مقاومت معاصر ایران و عرب» از ناصر محسنی​نیا (1388)، نشریه ادبیات پایداری. در پژوهش​های مذکور قرآن کریم، نهج​البلاغه، صحیفه سجادیه و حکمت عملی به‌عنوان مبانی ادبیات پایداری معرفی‌شده‌اند، اما هیچ پژوهشی تاکنون سیره و فرهنگ رضوی را ـ با توجه به بازتاب آن در اشعار شاعران پایداری ایران​زمین ـ به‌عنوان یکی از مبانی ادبیات پایداری معرفی نکرده است و این پژوهش درصدد تبیین و تحلیل چنین مسئله​ای است.
2ـ بحث اصلی
از بين حوادث عميق مذهبي و تاريخي، علاوه بر واقعه کربلا و شهادت حضرت علی(ع)، سفر امام رضا​(ع) از مدينه به خراسان، بيشترين نمود را در شعر شاعران پایداری داشته است. علت اين توجه بسيار اين است که در ايران، مقارن شکل​گيري جريان شعر و داستان نوين مذهبي دو اتفاق بسيار مهم صورت گرفت که الگو​گيري از ائمه​(ع) و امام رضا​(ع) و عظمت آن را در ادبیات امروز فارسي پررنگ‌تر کرد: يکي پيروزي انقلاب اسلامي و برپايي حکومت مردم​سالاري ديني و ديگري دوران دفاع مقدس است. به​طور طبيعي انقلاب و انقلابيون به دلیل وجود مرقد امام رضا​(ع)، از زندگي، صبر و بردباري آن حضرت، الهام گرفته و اين الهام نيز در شعر رضوي و پایداری انعکاس ويژه​اي يافت (​محدثي​خراساني،1388: 241). ازآنجاکه ادبيات در يک جامعه به توليد آثاري ماندگار مي​پردازد که مي​تواند نتايج مهم و تأثیرگذاری را در همان جامعه و جوامع ديگر رقم زند؛ پس بهترين راه و عملکرد در به نمايش گذاشتن سيرة اخلاقي، فرهنگي، اجتماعي و ديني امامان شيعه​(ع) و به​ویژه امام رضا​(ع)، در قالب​هاي هنري شعر و داستان است که مي​تواند تأثیری عميق در اثر​پذيري از زندگي اين امام بزرگوار بر روحيه مسلمانان و همچنين غير​مسلمانان داشته باشد و وي را به الگويي براي سعادت بشري تبديل کند. 
   از دیرباز دغدغه دست​یابی به زندگی معنا​دار، یکی از اساسی​ترین نگرانی​های آدمی بوده است و در هر مقطعی که توانسته پاسخی برای آن بیابد؛ زندگی پویا داشته و آنگاه‌که از درک این مهم نا​توان گشته؛ رو به پوچی و بی​معنایی نهاده است. «انسان موجودی هدفمند است و زندگی​اش در صورتی معنا می​یابد که هدف واقعی​اش را بشناسد و به دنبال آن برود. اگر کسی هدف زندگی خود را تشخیص داده باشد، برای رسیدن به آن باید از موانعی عبور کند تا به هدفش دست یابد» (اديبي​سده،1381: 32). شعر پایداری معاصر با استفاده از پشتوانه‌های دینی و مذهبی و تکیه‌بر تاریخ صدر اسلام مردم را به قیام عمومی و خیزش‌های اجتماعی تشویق می​کند.
«با پیروزی انقلاب اسلامی، آرمان‌های اسلامی و انقلابی این طیف از شاعران به تحقق پیوست و روزنه‌های امیدی برای گشایش حوزه‌های جدید، پیش روی شعر معاصر ایران قرار گرفت، اما وقوع جنگ تحمیلی تمام توجهات را به‌سوی خود جلب کرد و برای شاعران این جریان، در کنار بیان آرمان‌های انقلاب، مسؤولیت تازه‌ای ایجاد شد و این وظیفة انعکاس مظلومیت ملت ایران است» (طاهری،1387: 31).
   ادبیات پایداری در راستای این تعهد، جایگاه محکمی به​دست آورد و تأثیر ژرفی بر ذهن و اندیشۀ دل‌سوختگان و عاشقان انقلاب گذاشت و هر کسی به سهم خود، در ادای دین و رسالت دینی خود نقش ارزنده‌ای ایفا می‌کرد؛ چنان‌که این مقوله‌ها رابطة تنگاتنگی میان سیره و فرهنگ رضوی و شعر پایداری معاصر با رویکردی تواردی، الهامی و اثرپذیری بنیادین و آرمانی  فراهم کرده است.
   بخش وسیعی از آثار ادبی شاعران ایران‌زمین را مضامین اخلاقی، توجه به ساحت​های متعالی انسان، الگوگیری از شخصیت​های مذهبی، معنویت و وحدت​گرایی، دعوت به بیداری و نوع​دوستی، ترک ظلم و مبارزه با ظالم، لزوم صبر و امثال این‌ها تشکیل می​دهند. این بخش از شعر شاعران، سعی در ارتقا و پرورش روح انسانی دارد و هدف غایی آن نیز نیک​بختی و خوش​بختی انسان در سایه گسترش صلح و عدالت​محوری است (آقاخانی​بیژنی،1393: 45). ادبیات پایداری با توجه به رویکرد اعتقادی و معنا​گرایانه​اش، بازگوکنندة درد​ها و رنج​هایی است که در برهه​ای از زمان و از سوی دشمنان داخلی و خارجی بر ملتی تحمیل می​شود (سنگری،1389: 38). در اشعار پایداری به بیان قهرمانی​ها و جان​افشانی​ها بزرگان دین و همچنین قهرمانان سرزمین ایران اسلامی در جهت دفاع از سرزمین، ارزش​ها و آیینشان پرداخته می​شود.
2ـ1. سیره و فرهنگ رضوی، مبنای ادبیات پایداری 
سیره و فرهنگ رضوی، رویکردی در ادبیات پایداری فراهم آورده که لازمة بررسی آن نگرشی کاملاً فرهنگی به ادبیات پایداری است، چنان‌که در این رویکرد بیشتر بر جنبه‌های فکری و فرهنگی ایرانی ـ اسلامی تأکید شده و مبانی نظری موضوع دفاع از جهان‌بینی اسلامی و تفکر شیعی است. بنابراین، جلوه‌های آن نیز نمود فرهنگی داشته و نوعی از ادب پایداری را آفریده است که از گونة ادبیات پایداری دینی و آیینی خوانده می‌شود و موضوع آن بازنمایی سیمای مبارزاتی امام رضا (ع) و فرهنگ پایداری رضوی است.
2ـ1ـ1. جلوه‌های پایداری در سیره و فرهنگ رضوی و شعر پایداری معاصر
2ـ1ـ1ـ1. صحن حرم؛ الگوی وحدت، صلح و بشردوستی
وصف خراسان و حرم مطهر امام رضا​(ع) و آرزوی زیارت بارگاه آن حضرت، از موضوعاتی است که شاعران پایداری به آن پرداخته​اند. چراکه وجود مرقد پاک و مطهر امام رضا​(ع) در مشهد، نماد صلح و بشردوستی و هميشه سبب ايجاد خير و برکات بسياري در زندگي مسلمانان جهان به‌ویژه ايرانيان بوده و هست؛ تا آنجا که شور و شوق زيارت حرم آن حضرت با تاروپود زندگي مسلمانان گره‌خورده است و شاعر پایداری چنین این شور و شوق را به تصویر کشانده است: این بارگاه داد/ یکسره بیدار است/ تعطیل و فصل ندارد/ طبیب این همه بیدار/ گره​گشای این همه مشکل.../ آه ای امام هشتم/ ما با شما/ همیشه خانه یکی هستیم/ خود زائر دلیم/ دل خانة شماست/ این مشهد شما.../ این مرقد مقدس/ این صحن با صفا/ این گنبد طلا.../ ما را حلاوت بسیار/ سرسودن است و دست رساندن/ به آستان شما (صفارزاده،1391: 519ـ521). 
   صحن و سراي سرشار از معنويت امام رضا​(ع) دل‌وجان انسان را مجذوب ايجاد خلوت​هاي روحاني مي​نمايد و همواره وجود اين مرقد مقدس، انسان​هاي مؤمن، آگاه و حاجتمند را از اقصي و نقاط ايران و جهان ـ خواسته يا نا​خواسته ـ به خود فرامی‌خواند (محدثي خراساني،1388: 269). وجود اين ارتباط عيني و ملموس و الگو بودن شخصيت امام رضا​(ع) براي مسلمانان باعث شده تا در ادبيات پایداری مؤلفه‌هایی چون؛ سيماي فردي و اجتماعي آن حضرت، صحن و سرا، گلدسته، ضريح، کبوتران حرم و گنبد طلا از بسامد بالايي برخوردار باشند و همين عامل، باعث شده تا ادبيات رضوي شور و حال بيشتري پيدا کند و موردتوجه شاعران پایداری قرار گيرد. ازآنجاکه در عصر مدرنيته و پيشرفت فنّاوری، عواطف و احساسات بشري جايگاه چنداني ندارند و حتي زمینه آرامش روحي بشر را فراهم نساخته است؛ وجود شخصيت امام رضا​(ع) ـ و به​ویژه حرم مطهر وي ـ فراهم​کنندة زمينه​اي براي نزديک شدن قلب​هاي بشري به يکديگر است و آرامش خاطر و تلطيف روح را براي بشر به ارمغان مي​آورد؛ به‌گونه‌ای که میان امام و عاشقانش فاصله​ای نیست و خانه و دل و حرم یکی می​شوند: از راه دور هم/ این مرقد مقدس/ این صحن با صفا/ این گنبد طلا/ در چشم ماست/ ای قطب عاشقان/ به آستان شما/ در صبحگاه/ حال و زیارت/ پا بر کف اتاق/ سر بر ضریح شما داریم/ این سر سپردگی عاشقانه را/ تا وادی ابد/ بر پا ستاده​ایم (صفارزاده،1391: 520).
در شعر فوق، شاعر با شوق‌وذوق فراوان خود را زائر دل مي​داند که بر گنبد امام رضا​(ع) مهمان شده است. او گنبد را ستاره​اي درخشان و نماد صلح و آرامش بشري در دنيا مي​داند و چنان با شور به توصيف آن مي​پردازد که توجه انسان​هاي آزاده را به‌سوی حرم و گنبد جلب مي​کند. مصراع «ای قطب عاشقان» به‌خوبی نمایش‌دهنده سیره اجتماعي امام رضا​(ع) مانند صلح​خواهي و صلح​جويي، عدالت​محوري، بشردوستی و امثال این‌هاست و او را به الگويي براي بشريت و مرقدش را به مکاني براي ايجاد صلح و صفا و نزديک کردن قلب​ها به يکديگر تبديل کرده است.
   شاعران پایداری (ازجمله شاعران رضوی معاصر) به دلیل نابرابری​های اجتماعی، همواره از روزگار و جامعه گلایه کرده و حاکمان وقت ستمگر را نااهلانی ریاکار می​دانند که در پی فریب عوام هستند و خفقان شدیدی در جامعه ایجاد نموده​اند که ناگزیر ارزش​های انسانی در شب دیجور و ظلمانی جامعه رو به افول رفته و قشر فرهیخته جامعه قتل‌عام شده​اند. در چنین جامعه​ای شاعر مأمنی جز توس و حرم امام رضا​(ع) نمی​یابد و از امام می​خواهد که خود یارای ایستادگی در این شرایط نابسامان جامعه را به وی بدهد: 
	تیرگی  انبوه  شد   پشت  سحر            
	صبح  در  آفاق  شب  شد  دربه​در

	نسخه​ای  نو  در فریب آورده​اند
	بوسه   دارویی  که  پنهان کرده​اند

	در  دل  این  روزگار  پر فسوس
	عاشقان  را  کو  پناهی  غیر  توس

	تا  نهد دل در رهت پا در رکاب
	اشک پیش افتاد و دل را زد به آب


                                                                  (موسوی​گرمارودی،1363: 53).
   شاعران پایداری بنا بر مناسک ديني و سیره امام رضا​(ع) به شفاعت درد​هاي لا​علاج و بيماري​هاي سخت توسط امام، در اشعار خود مي​پردازند. آنان شفاعت را که نوعي توسل و حاجت خواستن است، به​صورت بسيار گسترده و هنري بازتاب مي​دهند. اين امر ناشي از وجود حرم مطهر امام در ايران است که به عينيت و صميميت ارتباط شاعران با نماد​ها و مفاهيم مربوط به زندگي و شخصيت امام کمک شاياني مي​کند. آن‌ها امام را رئوف و طبيب درد​هاي زائران خويش مي​دانند و بيش از هر چيز نشان‌دهنده گفت​و​گوي خالصانه و صادقانه شاعر دین‌باور و معتقد با آن حضرت در تأثیرپذیری از شخصيت فردي امام است: 
	ای کـاش بـه هـر کـوچه زنـد بال نگاهم
	امــید تــماشای تــو را داشـته  بـاشم  

	مـن عـالم این درد بزرگم، دل و این درد    
	زنــهار کــه امــید شـفا داشته  بـاشم   


                                                                                (وحیدی،1386: 191).  
2ـ1ـ1ـ2. امام رضا​(ع)، مبارز آزادی​خواه با پیروی از مبانی اسلام
شکیبایی و پایداری ریشۀ همۀ فضیلت‌ها و محور تمام خوبی‌هاست که همۀ راه‌های کمال به آن ختم می‌شود و دین و دیانت آن را اقتضاء و شریعت آن را لازم می‌داند. شکیبایی و پایداری معصومین(ع) در حفظ و نگهداری دین، بهترین نمونۀ شکیبایی و پایداری است که بر فراز قلۀ تاریخ می‌درخشد. واقعیت این است، ضامن بقا و دوام دین چیزی جز شکیبایی و پایداری در دفاع از حق و حقیقت نیست و پیروزی و بهروزی جز در سایۀ آن به دست نمی‌آید (اصغری،1389: 67). زندگی انبیاء، رسولان و صالحان با امر تبلیغ و دعوت پیوند خورده است و بدیهی است که رسالت و تبلیغ با شکیبایی و پایداری ارتباط نزدیکی دارد که امام رضا​(ع) از نمونه‌های والای شکیبایی و پایداری در برابر حیله‌های ظالمان است: مأمون به حکم نفس و تبار/ آمر به حق‌زدایی بود/ از اهل حق/ هم قتل کرد/ هم شکنجه‌گر روح بود/ در حبس زندگانی معصوم/ آماس زخم‌های پای پدر/ آن فروبرندۀ خشم/ یکسره در زندان می‌نالیدند (صفارزاده،1391: 828). 
   آموزه​هاي ديني شامل تعاليم اسلام در قالب قرآن کریم، نهج​البلاغه، احاديث و انديشه​هاي متفكران اسلامي است. قرآن به‌عنوان منشور مسلم جوامع اسلامي به جهاد، اهميت دفاع از خود و سرزمين بسيار توجه مي​كند و مبارزه با دشمن متجاوز را «جهاد اصغر» مي​نامد؛ جهادي كه بر هر فرد مسلماني واجب و لازم است. درواقع، در نظر قرآن و اسلام، جهاد؛ تلاش و كوشش هر فردي در راه خدا و مبارزه با دشمن مهاجم و به عبارتي دفاع مقدس است كه براي دفع دشمن خارجي و تبليغ دين، مبارزه با دشمنان دين، نجات ستمديدگان، مبارزه با مفسدين و... لازم است (آقاخانی​بیژنی،1393: 35). جهاد یکی از موضوعات بسیار مهم در قرآن کریم است و به کسانی که جنگ بر آن‌ها تحمیل‌شده است، اجازه جهاد و مقاومت داده می​شود، زیرا خداوند بر یاری آن‌ها تواناست؛ «أُذِنَ لِلَّذِینَ یُقَاتَلُونَ بِأَنَّهُمْ ظُلِمُوا وَإِنَّ اللَّهَ عَلَى نَصْرِهِمْ لَقَدِیرٌ» (حج/ 39). بر این اساس جهاد در جهت حفظ دین، سرزمین، ناموس، شرف، آزادی، آبرو و دیگر عناصر مهم و ارزشمند زندگی، هم در مقابل دشمن خارجی و هم در مقابل هوس​های نفسانی است و خداوند در قرآن کریم می​فرمایند: «و جاهِدوُا فِی الله حقَ جِهاده...» (حج/ 78)؛ اما همواره مسلمانان را به نبرد، اما نه به‌عنوان یک کنشگر (جنگ​افروز)؛ بلکه به‌عنوان مدافع (جهاد​گر و پایداری) دعوت می​کند: «وَ قَاتِلُوا فِی سَبِیلِ اللَّهِ الَّذِینَ یُقَاتِلُونَکُم وَ لَا تَعتَدُوا إِنَّ الَّهَ لَا یُحِبُّ المُعتَدِینَ» (​بقره/ 190)؛ و در راه خدا با کسانی که با شما می​جنگند، بجنگید و تجاوز نکنید، که خدا تجاوز​کاران را دوست ندارد. تأکید بر واژة تجاوز نکردن در این کتاب مقدس، نشان بر پایداری در مقابل تجاوز و جنگ است و بشر را به‌نوعی پایداری و جهاد در راه خدا در مقابل ناملایمات درونی و بیرونی دعوت می​کند که اگر به شما تجاوز شد، به دفع آن بپردازید (آقاخانی​بیژنی،1393: 36). 
   شاعران پایداری به عناوین و مناسبت​های مختلف ارادت خود را به امام رضا​(ع) نشان داده​اند. جامعه ما به دلیل شیعی بودن همیشه به امام رضا​(ع) و الگو​گیری از زندگی آن حضرت، به خود بالیده و افتخار کرده است. بهره​گیری از اسوه​های دینی ازآن‌جهت که روح پایداری یک ملت در آن نهفته است، برای جهاد در مقابله با دشمن بسیار کار​گشا است:
	هــیمة عشق را شــرر، از نفس دعا بزن
	
	موج زنان برو برو، ببر به سر، قرار  را

	نشسته خصم خاروش، به  ساقة نگاه   تو
	
	به حربة مقاومت XE "مقاومت" ، بکَن زریشه خار را


                                                                                 (کاشانی XE "کاشانی" ،1389: 21).
شاعر پایداری امام را دارای صفات الهی می​داند؛ چراکه معتقد است حجت خدا بر زمین نمونة انسان کامل است و همواره باید از او در تمامی لحظات زندگی الگو گرفت. به همین دلیل در پایداری و جهاد در راه خدا این‌گونه به وصف امام رضا​(ع) می​پردازد و با ترسیم ارزش شهادت و به یادآوردن ارزش فداکاری و ایثار با استناد به آیه «ما کانَ لِلْمُشْرِکينَ أَنْ يَعْمُرُوا مَساجِدَ اللَّهِ» (توبه/ 17)، علاوه بر دعوت و امیدواری مردم به ادامة پایداری، به یکی دیگر از عناصر فرهنگ رضوی، یعنی آزاد​اندیشی اشاره می​کند: و بازسازان دوباره می​سازند/ وقتی بنای قامت آزادی/ در اتصال ظلم و گلوله/ شبانه‌روز ویرانه می​شود/ و پرسش همیشه و هر روز/ از جان هوشیار جهان برمی‌خیزد/ مشرک تو را به بازسازی مسجد چه‌کار/ مأمون تو را به بازسازی مرقد چه‌کار (صفارزاده،1391: 279).
   مبارزه برای آزادی با تکیه​بر آیات قرآن کریم و الگوگیری از زندگی امام رضا​(ع)، از بنیان​های شکل​گیری انقلاب اسلامی و دفاع مقدس است و روحیه آزادی و آزادگی​طلبی، یکی از مفاهیم ارزشمندی است که هر انسان آزاده​ای برای آن احترام والایی قائل است و تا اوج فداکاری از حریم آن پاسداری می​کند. «انسان در زندگی جویای آزادی است و تن به دربند بودن نمی​دهد؛ چراکه آزادی و وارستگی و نپذیرفتن ذلّت، یکی از اهداف والای انسانی است که زندگی را تحت شعاع خود قرار می​دهد و آن را معنا​دار​تر می​کند» (سنگری​،1389: 77). ازآنجاکه امام رضا​(ع) به آزادی و آزاد​اندیشی مقید بودند، شاعران پایداری نیز از ظلم​های مأمون در حق امام رضا​(ع) و رویکرد آزاد​اندیشی رضوی الگو گرفته​اند و این الگو​پذیری باعث شده تا مقصود فرهنگ پایداری رضوی را در واژگان شعری ریخته و پیام آزاد​اندیشی رضوی را بازآفرینی کنند؛ چراکه از موضوعات مهم در سیره و فرهنگ رضوی است و اصول آزاداندیشی امام رضا​(ع)  الگویی مناسب درزمینة ادبیات پایداری دینی و آیینی است (اسماعیلی،1390: 106). امام رضا​(ع) روح آزاداندیشی اسلامی، گشاده‌رویی و سعة صدر را در زندگی خویش به همگان آموزاند و نشان داد که اسلام و آموزه‌های آن برخلاف تبلیغ بدخواهان و دروغ​پردازان با زور سرنیزه و شمشیر بر مردم تحمیل نشده؛ بلکه یک پیشوای بزرگ اسلامی به مخالفان اجازه می‌دهد که هرگونه ایراد و اشکالی دارند، بی‌واهمه طرح کنند، اگرچه محوریت آن نفی اسلام و توحید و الوهیت باشد (مکارم​شیرازی،1388: 67). درواقع همین آزادگی و آزاداندیشی امام(ع) الگویی متعالی برای انسان‌هایی است که خواهان آزادی هستند و برای رسیدن به آن از هیچ‌چیزی واهمه ندارند: شما که طالب آزادی هستید/ همواره گام‌های اجانب/ اعصابتان را/ لگدکوب کرده‌است/ زندان و روزه/ جنگ و گریز/ پیمان اعتراض/ بر ضد اتحاد تعرض/ این رشتۀ طلوع و غروب/ برنامۀ شبانه روز شماست (صفارزاده،1391: 417).
   امام رضا(ع)‌ برترین انسان عصر خود در دانش و دانایی است و مجالسی را که مأمون با حضور دانشمندان ادیان گوناگون برای آزمودن دانش امام(ع) تشکیل می‌داد، بخشی از علم و دانایی حضرت را بر دیگران آشکار کرد و درواقع نشان داد که امام رضا​(ع) سرآمد زمانۀ خویش در علوم مختلف است: تاریخ چون به تو می‌رسد/ طواف می‌کند/ عرفان در ایستگاه حرمت/ پیاده می‌شود/ و کلمه/ چون به تو می‌رسد/ به دربانی درگاهت/ به پاسداری می‌ایستد (موسوی​گرمارودی،1393: 261). «کلمه»، همان دانایی و حکمت امام رضا(ع) است که شاعر برای بیان تمام دانش و دانایی و حکمت رضوی در بیانی هنری از کلمه بهره برده است. امام رضا(ع) شخصیت برجستۀ علمی عصر خویش در خلافت مأمون بوده که همواره با جهل و نادانی مبارزه کرده و با شگردهای گوناگونی جامعة روزگارش را از ظلم، حیله و ترفند مأمون و هم‌کیشانش آگاه می‌کرده است، چون ازنظر امام(ع) تمامی ستم‌های که در جهان وجود دارد از جهل و نادانی آغاز گردیده است: این هیکل سیاه ستم/ مجموعه‌ای است/ از همه اندام‌های نامردی/ اندام‌های سرزده از/ ریشه‌های جهل (صفارزاده،1391: 452). صفارزاده پیوسته ظلم و ستم تجاوزگران را ناشی از جهل انسان‌ها دانسته است، وی برای غنا بخشیدن به اشعارش به علم و فضیلت امام رضا(ع) اشاره‌کرده که با تسلط بر علم بی‌پایانش بر ظالمان غالب شده است و این علم می‌تواند قیام فرهنگی باشد که سرلوحۀ مبارزه در دفاع مقدس بوده است: ظلم از جوار جهل می‌آید/ در روح و قلب من/ که دشمنی‌ام با ظلم/ دیرینه است و دشمن‌ساز/ همیشگی کینه/ از آن مأمون است/ امیر شیطان‌ها/ سیاهکارتر از همتایانش/ ابن​ملجم و شمر (همان: 827).  
   ترسیدن و عدم شجاعت از علت‌های عمدة سلطۀ قدرتمندان بر مردم است و «درواقع عنصر شجاعت و نترسیدن از غیر خدا چیزی است که در زندگی معصومین(ع) نقطۀ اوج مبارزۀ آنان را با حاکمان جور زمان خود به‌خوبی آشکار می‌سازد. در پناه این مبارزه است که راه باطل حاکمان جور برملا و چهرۀ واقعی آنان به مردم معرفی می‌شود» (اصغری،1389: 49). تاریخ درد و رنج‌های فراوانی را به خود دیده است، ولی هیچ‌یک از این محنت‌ها هم چون ظلم بر امامان و به‌ویژه امام رضا(ع) نبوده است که شاعر بی‌هیچ هراسی این رفتار ناشایست را به تصویر می‌کشد: ای تاریخ ظلم‌های سیاه/ ای اشقیای تاریخی/ پای از گلوی خستۀ انسان بردارید/ این پای بویناک/ سنگینی غل و زنجیر/ بر دست و پای امام/ جان‌ودل و نفس ما را/ به بند کشیده است/ باب‌الحوائج است امام (صفارزاده،1391: 623). پیشوایان معصوم(ع) علی‌رغم تهدید​های گوناگون در هر فرصتی بی‌واهمه پرده از چهرۀ حاکمان جور برمی‌داشتند و چهرۀ واقعی آنان را برای مردم نمایان می‌کردند. 
   جهاد دیگر در راه خدا، جهاد اکبر یا همان مبارزه با هوا و هوس​هاست. به همین دلیل برای دفاع در مقابل هوا و هوس باید به احکام دین عمل کرد. نماز فریضه​ای است که انسان را از گناه به دور می​دارد و مهم‌ترین ابزار در جهاد اکبر است. نمازخواندن و با خدا بودن از ويژگي​هاي برجسته ائمه(ع) است و از منظر امام رضا​(ع)، هيچ عملي برتر و باارزش‌تر از نماز نيست؛ لذا آن را در اول وقت اقامه مي‌فرمود. و شاعر پایداری آن را به شکل بارزي به نمايش مي​گذارد:
	تو نور خواندی و دل​ها یگانه شد شاید
	صــدای ســبز خداوند در گلویت بود   

	مــیان بــاغ ســحر زمـزم تلاوت تـو
	زلالی از اثــر بـهترین وضــویت بـود


                                                                             (وحیدی،1386: 166).
شاعر خود را زائر حرم امام رضا​(ع) مي​داند و دوست دارد با قلبي مهربان و آکنده از شور و ذوق همراه امام نماز بخواند؛ زیرا نماز را مسیر رسیدن به نور و خدا می​داند:
	ایـن وضـوی تازه، این توسل این نماز              
	خــط ســیر روشــن عبور می​شود  


                                                                                  (محبت،1385: 4).
شاعر پایداری در شعر زیر مسلمانان را به اتحاد دعوت مي​کند که جملگي از سیره ائمه(ع) و به‌ویژه امام رضا​(ع) پيروي کنند تا در هر دودنیا، سربلند و پيروز باشند. وی امام رضا​(ع) را آرمان بشری، سرچشمه نور حق، نگاه خدا و نمونه کامل معرفی می​کند:

	تویی نور فیّاض و دل​ها به‌سوی تو  جاری
	بـه چشم امید پـیر و جوان می​درخشی

	نــگاه  خــداوند   جــان​پــرور  کائناتی
	کـه بی​منّت از قله​های زمان می​درخشی    


                                                                               (وحیدی،1386: 169).
2ـ1ـ1ـ3. الگوگیری از اسوه​های دینی (شخصیت امام رضا​(ع)) 
انقلاب اسلامی و دفاع مقدس برای ملت ما ذاتاً ماهیتی مذهبی داشته است و جنبة اعتقادی و دینی آن به‌مراتب پررنگ​تر بوده است؛ چراکه دفاع از عقیده و آرمان​ها در درجه اول اهمیت قرار گرفت، به​گونه​ای که «مدافع جنگ هشت​ساله، با ایمان و اعتقاد به خدا و نیروی عظیم و قاهر او ایستادگی می​کند. اگرچه چاشنی این عشق الهی موضوعات عام دیگری چون میهن و مردم می​تواند باشد، اما وجه غالب آن همین اعتقاد باطنی است» (کاکایی،1380: 105) و پشتوانه آن نیز دین اسلام همراه با فرهنگ غنی آن بوده است. شاعران پایداری انقلاب اسلامی، دفاع مقدس و رضوی، پیامبران و ائمه معصومین را مطابق آرمان دینی و تحولات اجتماعی، رکن اساسی شعر خویش قرار می​دهند و باعث افزایش گرایش به این الگوها می​شوند. ازآنجاکه این شخصیت​ها مظهر و الگوی مبارزانی هستند که در راه میهن و عقایدشان جان‌برکف مبارزه کرده​اند و در قیام خود تا آخر پایدار مانده​اند؛ بنابراین به انسان، اطمینان نفس و اعتماد لازم را برای مبارزه می​دهند (امیری​خراسانی و آخشن،1391: 32). شاعران پایداری در راستای تعهد خود در سراسر اشعارشان، نگاه مخاطب خویش را به این مهم جهت می​دهند که باید از این اسوه​های نیکو در زندگی​شان سرمشق بگیرند. 
   زندگی پربار امام رضا​(ع) صرف تعلیم و بیان حقایق اسلام، تصحیح فرهنگ دینی مسلمانان، مبارزه با مستکبران و خلفای غاصب، حمایت از محرومان و رهبری نیرو​های انقلاب تشیع گردید. امام به مدت بیست سال، به وظایف الهی و اجتماعی خود عمل نمود و در ابلاغ کلمه حق و زنده​نگه داشتن آن سخت کوشید و سرانجام پس از سال​ها مبارزه به دست خلیفه عباسی مسموم و به شهادت رسید (قمی،1377: 964). حضور امام رضا​(ع) به‌عنوان یکی از مؤلفه‌های اصلی شعر آیینی، شیعی و مذهبی دارای پیشینه​ای طولانی است و شاعران در ادوار مختلف ارادت خویش را به آن حضرت نشان داده​اند؛ اما این حضور پس از انقلاب اسلامی و دفاع مقدس، پررنگ​تر و چشمگیرتر شده است؛ به‌گونه‌ای که شاعر انقلاب در وصفش می​گوید:

	چشمه​های خروشان تو را   می​شناسند      
	
	موج​های  پریشان  تو را   می​شناسند

	از  نشابور  بر   موجی   از  لا   گذشتی             
	
	ای که امواج طوفان تو را  می​شناسند

	اینک ای خوب،  فصل  غریبی  سر آمد       
	
	چون تمام  غریبان تو را   می​شناسند


                                                                              (امین​پور XE "امین​پور" ،1391: 58).

وحیدی XE "وحیدی"  در اشعارش به این بعد از زندگی آن حضرت توجه بسیار نشان داده است و امام رضا​(ع) XE "امام رضا​(ع)"  را از تبار پیامبر اکرم(ص) و الگویی برای مسلمانان می​داند: 
	تو   آیینة   آفـتابی،   تو  از  نسل  نوری
	
	به دریا، به ساحل،کران تاکران می​درخشی

	من آن آستان بوس  پیرم، تو  نور ولایت   
	
	که با جرعه​ای از محبت بر آن می​درخشی


                                                                                  (وحیدی XE "وحیدی" ،1386: 170).
شاعر پایداری ضمن بیان هدف شهیدان، چگونه رفتنشان در راه هدف را نیز به نمایش می​گذارد که برای عزت، حفظ و سربلندی دین و وطن راهی جبهه​های نبرد شده​اند و سکون و سکوت در مقابل دشمن هرگز در مرام چنین آزادمردانی که از امام رضا(ع) الگو گرفته​اند، نیست:
	بــزرگ بـاد نامشان، بــزرگ بـاد نـامشان          
	و تـا هـمیشه ســبز بـــاد بــاغ احترامشان

	بــرای عــزت وطـن ز بند تن رهـا شدند          
	کـه بـی​خیالی و سـکون نـبود در مرامـشان


                                                                                    (نجاتی،1389: 89).
شاعر انقلاب و رضوی، دل​های عاشقان آن حضرت را آهویی می​داند که به حریم آن حضرت پناهنده شده​اند و محتاج لطف و عنایت حضرت به آن​هاست. بخشایشی که احتیاج به گریه‌زاری هم ندارد:

	دل همه رم خورده​ست، آهوی  شماست       
	
	جان​های جهان گم​شدة  کوی  شماست

	محتاج  به  گریه   نیست   بخشایش​تان            
	
	این اشک هم از خجالت روی   شماست


                                                                               (شفیعی،1387: 105).
   یکی از جلوه​های مهم ادبیات پایداری، «شناساندن چهرة بیدادگران و تجاوزگران است و آنچه گونة ادبیات پایداری را پدید آورده است، ظلم و ستمی است که صاحبان قدرت بر زیردستان اعمال کرده و این‌گونه ادبی را در اعتراض به ظلم و ستم پدید آورده است» (امیری​خراسانی و آخشن،1393: 16). بر این اساس امام رضا​(ع) در برابر ظلم و ستم ناشی از استبداد مأمون بر مردم، همیشه هوشیار عمل می​کرد و با آن به مبارزة فرهنگی می​پرداخت. شاعر پایداری فضای استبدادی حکومت مأمون و تلاش و مبارزة امام رضا​(ع) در مقابل آن را به تصویر کشیده است: روزگار مردمی‌ها سوخته/ چهرۀ نامردمی‌ها افروخته/ کینه‌ها در سینه انباشته/ پرچم رنگ و ریا افراشته/ گر دلی مجروح گردد از جفا/ نیست گلخندی که تا یابد شفا/ خیل صیادان که در  هر پشته​اند/ آهوان دشت​ها را کشته​اند/ دشت سبز امّا ز خار و کاکتوس/ و ز تبر شد هیمه عود و آبنوس/ آب دریا تن به موج کف سپرد/ موج دریا اوج را از یاد برد/ جان به لب شد از ریاکاری شرف/ خوب‌بودن مرد و بودن شد هدف/ آب هم آیینه را گم کرده‌است/ سنگ در دل‌ها تراکم کرده‌است (موسوی​گرمارودی،1393: 261-262).
   اسوه​های مذهبی در طول تاریخ به دلیل آنکه عمر خود را صرف مبارزه حق علیه باطل کرده​اند، همواره منبع الهامی برای رزمندگان بوده​اند؛ به همین دلیل همیشه در شعر شاعران پایداری مایه و مضمون جلوه​های پایداری و مبارزه به شمار می​روند. شاعر پایداری، مبارزه با ظلم را رویکردی می​داند که همواره در فرهنگ رضوی مشهود است؛ زیرا این ویژگی را الگویی متعالی برای کسانی می​داند که داعیة مبارزه با ظلم را دارند: پای از گلوی خسته انسان بردارید/ سنگینی غل و زنجیر/ بر دست و پای امام/ جان‌ودل و نفس ما را/ به بند کشیده است (صفارزاده،1391: 623).   
2ـ1ـ1ـ4. ستایش شهادت امام رضا​(ع) 
ادبیات پایداری و رضوی با تأثیرپذیری از قرآن و حادثه عاشورا، علاوه بر راه و شیوه ایثار​گری شهیدان، مرگ و شهادت آنان را نیز می​ستایند؛ چراکه در اسلام كشته شدن آگاهانه در راه خدا ـ كه در راستاي گسترش اهداف الهي و اسلامي است ـ بار​ها مورد تأكيد قرارگرفته است. به همین دلیل قرآن کریم به ستایش شهیدان می​پردازد و می​فرماید: «وَلَا تَحسَبَنَّ الَّذِینَ قُتِلُوا فِی سَبِیلِ اللَهِ أَموَاتَا بَل اَحیَآءٌ عِندَ رَبِّهِم یُرزَقُونَ» (آل​عمران/ 169)، کسانی را که در راه خدا شهید شده​اند، مرده مپندارید، بلکه زنده و جاودانند و نزد خدای خود روزی می​خورند. پس فرهنگ ايثار و شهادت در دين اسلام دربردارنده «مجموعه​اي از آگاهي​ها، باور​ها، اعتقادات و اعمالي است كه موجب تقرب انسان به عالي​ترين درجه كمال؛ يعني انتخاب آگاهانه مرگ در راه خدا مي​گردد» (رستمی،1382: 25).
   تقدیس شهید و شهادت از مهم‌ترین مؤلفه‌های ادبیات پایداری، فرهنگ رضوی و اصولاً شعر مذهبی است. پیشوایان دینی شیعیان هیچ‌گاه به مرگ طبیعی از دنیا نرفتند، بلکه با دسیسه و نیرنگ دشمنان طعم شیرین شهادت را چشیدند. شاعر پایداری در منعکس کردن فرهنگ رضوی، همواره این موضوع را در اشعار خود مدنظر داشته است و با تبیین جایگاه شهید و مفهوم شهادت، این باور را که ارزش وجودی آدمی فراتر و بالاتر از جهان مادی است و به​عنوان یک الزام عملکردی و یک محرک فکری در برابر ستم تقویت می​نماید، می​ستاید و امام رضا​(ع)  را پس از شهادت در چنان منزلت و جایگاهی می​داند که تمام کائنات در برابر او به احترام قیام کرده​اند: تو ایستاده زیستی/ هرچند/ با میوه درختی گوژ و نشسته/ مسمومت کردند/ اما شهادت/ تو را ایستاده درود گفت/ و اینک جایی که تو خوابیدی/ همة کائنات به احترام ایستاده است/ من با اشک می​نویسم/ شعر من عشق است (موسوی​گرمارودی،1363: 86).
   صفارزاده در شعر رضوی خویش ضمن توصیف شهادت امام رضا​(ع) در سرزمین مشهد، آن را مؤلفه‌ای مهم در ادبیات پایداری و فرهنگ رضوی می​داند و به آن به​عنوان اتفاقی مقدس و مقدر می​نگرد: این مشهد شما/ این سرفکنده/ سرزمین شهادت/ بیهوده فکر رقابت دارد با ما (صفارزاده،1391: 632).
   شاعر شهادت حجت​های خدا را پیروزی دین و شیعه بر​می​شمارد؛ چراکه امامان به دنیا دل نمی​بندند و به جرم الهی زندگی کردن شهید می​شوند. همچنین شاعر پایداری تصویر​هایی که از فرهنگ رضوی و شهادت امام رضا​(ع) نشان می​دهد، صحنه​هایی زیبا از عشق، شور، اخلاق و ایثار است: در این حصار​هاست/ که حجت​ها هماره/ آمادة شهادت هستند/ و نور چشم امام رضا(ع)/ و نور راه شیعه/ در تابناک جوانی/ به جرم فکر الهی/ از زهر مکر شریران/ مستور شد/ و با پرواز/ حصار دنیا را/ به جاهلان ستم​پیشه وانهاد... (همان: 632). 
   شاعران پایداری برای تشویق مردم به مبارزه علیه استبداد، با مضامین فرهنگ رضوی و زندگی امام رضا​(ع) ـ به دلیل وجود مرقد آن حضرت در ایران اسلامی ـ پیوند نزدیکی برقرار می​کنند و همین امر سبب می​شود تا با محکوم کردن استبداد داخلی و حامیان آن و ستایش مجاهدان و ستم​ستیزان راه آزادی، مردان و زنان مبارز را به حرکت خویش امید​وار​تر سازند. آنان هدف امام رضا​(ع) را دفاع از آزادی، فرهنگ و هویت مذهبی، انگیزه اجتماعی و اصلاح فرهنگی اوضاع و شرایط جامعه می​دانند تا بتوانند بدین طریق به اثبات ولایت آن حضرت بپردازند. بنا​بر​این «آنچه زندگی را برای انسان معنا​دار می​کند و سبب می​شود تا انسان برای دست​یابی به آن قبول رنج و زحمت کند، داشتن هدف و معنا در زندگی است. پس وجود معنا و هدف در زندگی مساوی با رنج کشیدن است و به شرطی که معنا و مقصودی در آن رنج باشد و با درک از ارزش هدف و معنا، آرامشی درونی به فرد دست می​دهد که رنج خود را بپذیرد و آن را به دوش بکشد. این عوامل باعث می​شوند تا انسان آزادی خود را در برابر وضعی معین انتخاب کند و راه خود را برگزیند» (فرانکل​،1393​: 45ـ46). شهادت امام رضا​(ع) در پی احیای فرهنگ اسلام ناب محمدی، درس​های بزرگی از عدالت و حقیقت و آزادگی را به انسان​ها آموخته است و صفارزاده سوگواری برای امام رضا​(ع) را عامل وحدت​آفرین برای شیعیان می​داند و چنین به توصیف آن می​پردازد: امام مستور/ امام مسموم/ مسموم زهر و زخم زبان/ شهادت امام غریب/ امام رضا​(ع)/ دو روز به سه شهادت/ با چشم اشکبار باید برخاست/ چشم غریبه​ها/ همراه دسته​ها (صفارزاده،1391: 485)؛ همچنین دیگر شاعران پایداری شیعه به‌نوبه خود در اشعارشان سعی کرده​اند تا هدف و آزادگی امام رضا​(ع) را در شهادتش که ادامة راه پدرانش است، به نمایش بگذارند؛ هرچند که این موضوع در اشعارشان در حد توصیف است و به بن​مایه و اصل ماجرا (تعریف هدف) نپرداخته​اند: خدا می​دانست/ چه درخت سبزی می​نشاند/ و تو می​بینی/ دستان التماس را/ در کرانه​های ابری احساس/ و ما می​خوانیم/ از پیشانی بلندت/ آیه​ای که سجده واجب داشت.../ و آسمان/ به پاس نجابتت/ آفتابی است (کباری،1382: 159).
   شاعر پایداری انقلاب و رضوی نه‌تنها خود را در غم فقدان امام رضا​(ع) سوگوار می​بیند؛ بلکه تمام عالم هستی را همراه خود در شهادت آن حضرت سوگوار می​بیند. وی برای ابراز اندوهی که از شهادت امام رضا​(ع) بر دل‌وجانش سایه افکنده با الفاظی که بیانگر نزدیک بودن افراد ازنظر رابطه دوستی است، شروع به درد دل نموده و می​گوید که از فرط غم و اندوه عنان دل را از کف داده و از جهتی دیگر شاعر علت ساده و بی​پیرایه بودن شعرش را احساس دل‌تنگی و حسرت خویش به این اماکن می​داند:
   دلم که دست خودم نیست این دل غمگین    همان دلی که جا مانده در گوهرشاد است

                                                                                 (برقعی،1392: 46).
   با مقایسه امام رضا​(ع) و هارون، خیر و شر به‌نوعی در مقابل یکدیگر قرار می​گیرند. به همین دلیل امام رضا​(ع) نماد حق و مرقد شریفشان بعد از شهادت، مأوایی برای تسلی قلب​هاست و مأمون که از شریرترین انسان​هاست، قبرش مایه پند و عبرت است. شاعر ازآنجاکه از یک‌سو حضور امام را درک کرده و از طرفی با توجه به اینکه امام رضا​(ع) از برگزیدگان خاص خداوند بر روی زمین بوده است و بنا بر اعتقاد شیعیان، زیارت ایشان گامی برای تقرب به خداوند است، به همین سبب شاعر پایداری در سوگ امام(ع)، زیارت ایشان را همچون حج دانسته در اشعارش این‌گونه بیان نموده است:
    یـازده بـار بـه جـای تو به مشهد رفتم         بپذیرش! بخدا حج فقیران کم نیست
                                                                                        (همان: 39).          
ضمن ستایش شهید و شهادت، غریبی در فرهنگ ایرانی ـ اسلامی، صفت امام رضا​(ع) است. امام رضا​(ع) به سبب هجرت از مدینه به مرو و اقامت و شهادت در ایران و دفن شبانه و غریبانه، همواره با عنوان «غریب» یاد می​شود؛ به‌گونه‌ای که کمتر شعری درباره امام رضا​(ع) می​توان یافت که در آن به غربت ایشان اشاره​ای نشده باشد. ازآنجاکه شاعران پایداری و رضوی، شاعرانی متعهد هستند، مبارزه با استعمار را از مهم‌ترین اندیشه​های شعری خود قرار می​دهند. صفارزاده در شعر زیر ضمن ستایش امام رضا​(ع) به حضور سلطه​گران در کشور منتقد است و از همین روی خود را غریب می​داند. وی همچنین در دنیای کنونی امام رضا​(ع) را غریب نمی​داند؛ بلکه ما را غریب می​داند که با امام انس نگرفته​ایم و قدرش را ندانسته​ایم، هرچند که لطف امام را ضامن غریبه​ها و زائرانش می​داند: هرگز غریب نیست/ غریب ما هستیم/ که در دیار خودیم/ و در محاصرة محرمانه بیگانه.../ لطف شما/ رسیدگی به غربت ماست (صفارزاده،1391: 521).
علاوه بر غریبی امام​(ع)، عامه مردم و همچنین شاعران امام را ضامن غریبان می​داند:
	پـناهندة تـوست آهوی گـریان، اماما!   
	تـو بر بـی​پناهان ز عرش امان می​درخشی  

	به دنیای جان و دل من تو نور امیدی
	که بر پیکر مـرده​ام جانِ جان، می​درخشی


                                                                    (وحیدی،1386: 169ـ170). 
پیکر برخی از شهدای دفاع مقدس در خاک عراق جا مانده است و همانند امام رضا​(ع) غربت و تنهایی را درک کرده​اند و شاعر برای مرهم گذاشتن بر درد خویش، از امام شفاعت می​خواهد. به همین دلیل شاعر پایداری دفاع مقدس با نگاهی عاطفی و هنری به فضای معنوی هویزه که سیمای امام رضا​(ع) و حرم رضوی را با بیان واژگان و عبارت​هایی همچون غریب، مشهد رضا، سخاوت باران و شاه خراسان تداعی می​کند؛ بدین گونه عاطفة شعری را در سرودة خود گسترش و بار معنایی آن را افزایش می​دهد. همچنین در سرودة خویش، بیشترین کارکرد ترغیبی در انتقال پیام به​سوی مخاطب است که در انتقال مفاهیم بیشترین اهمیت را دارد: می​آیم ای هویزه، قراری ده/ این عاشق غریب و پریشان را/ از مشهد رضای تو می​آیم/ می​آورم به خلوت تو جان را/ آه ای هویزه، گل کن و زیبا باش/ بیدار کن سخاوت باران را/ امشب ز قطعه​های بهشت آورد/ پیکی سلام شاه خراسان را (محدثی،1388: 194).
   یکی از مهم‌ترین رویکرد​ها و جلوه​های نقش​آفرینی دوران دفاع مقدس، الگو​گیری از قیام ائمه معصوم​(ع) و تأکید بر معنویات و گرایش به سمت ارزش​های مقدس و معنوی به‌خصوص ایثار و شهادت است. شاعر پایداری، راه و شهادت امام رضا​(ع) را ادامه​دهندة نهضت کربلای حسینی می​داند که باید از آن همواره الگو گرفت:

	ای خــسرو زمـان ای پـادشاه طوس
	چهرت ز زهر کین شد رنگ سندروس

	هـمدم ابـاذر مـی​گـفت صد افسوس
	امـا بـه کربلا چـون شـد صدای کوس


                                                                       (فرخی​یزدی،1376: 230).
2ـ1ـ1ـ5. دفاع از محرومان، عدالت​محوري و دادگری 
اين مورد يکي از پرشورترين مناسک ديني و آييني شيعيان امام رضا​(ع) است. دوستی مردم ایران نسبت به امام رضا​(ع) امری عمومی است و سابقه​ای طولانی دارد. از همان زمان هجرت وی از مدینه به طوس (خراسان قدیم)، در مسیر ورودش به ایران می​بینیم که در هر شهر و روستایی که وارد می​شد مورد استقبال قرار می​گرفت و شکوه این استقبال در شهر نیشابور زبانزد عام و خاص است. شاعر آرزو می​کند ای‌کاش بر سر راه امام قرار می​گرفت:
	پــرسـش تـشنگی را تو آبی، جوابی
	ریــگ​های بـیابان تـو را مـی​شـناسند

	کـاش مـن هم عبور تو را دیده بودم
	کـوچه​های خـراسان، تو را می​شناسند


                                                                   (امین​پور،1391: 58).  
و مورد دیگر برپایی نماز عید فطر بود که مورد استقبال مردم شهر طوس قرار گرفت؛ اما دستگاه حکومت از آن احساس خطر کرد و برنامه نماز را تعطیل نمود. بنا به این دلایل، امام برای مردم ایران سمبل انسان واقعی، سرپرست و مولای آنان بود و مردم از جهات مختلفی وی را دوست داشته و برایش احترام خاصی قائل بودند (قائمی،1378: 255). امروزه نیز مسلمانان و غیر​مسلمانان بعد از گذشت سال​ها، به دلیل اخلاق و منش انسانی امام رضا​(ع) در همة مواقع به وی متوسل می​شوند، چه روز​هایی که شادند مانند هنگام تحویل سال نو و چه روز​هایی که برای کمک خواستن و رفع بلا​ها به مشهد سفر و حرم امام را زیارت می​کنند: خود را به پای پنجره افکنده​اند/ چشمان منتظر/ یاران غمزده/ در صحن باور بی​انتهای خویش/ به گریه آمده​اند/  طبیب این همه بیمار/ گره​گشای این همه مشکل (صفارزاده،1391: 521).
   از خدمات امام رضا​(ع) چه در عرصه حیات و در قالب روایت یا حدیث بعد از شهادت، دفاع از محرومان و سفارش ویژه در این زمینه است. چه بسیار افرادی که در مواقع گرفتاری به امام متوسل می​شوند و او آنان را با مهربانی می​پذیرد (ر.ک:رفیعی،1382: 28). امام رضا​(ع) با توجه به آیه «إِنَّ أَكرَمَكُم عِندَ اللَّهِ أَتقاكُم» (حجرات/ 13) در دل مردم مهر می​پروراند و برای آنان پدری مهربان و یاری وفادار بوده و هست. شاعر پایداری، درب حرم را امروزه به روي همه بازمی‌بیند و نژاد و قوميت و امثال این‌ها را مهم نمي​داند؛ بلکه انسانيت، شرافت، درستي و پاکي و فروتنی ـ که ازجمله ویژگي​هاي اخلاقي امام رضا​(ع) هستند ـ را مهم مي​داند و آن‌ها را به نمايش مي​گذارد: 
	یــاد پــاک او که در دلت مرور می​شود              
	ذهــن تو چراغ روشن شعور می​شود     

	هـر چه اضطراب و هر چه خستگی روح              
	بـا همان نگاه اول از تـو دور  می​شود   

	دل کــه  مـی​تپد  و می​تپد  و می​تپید                
	زیـر  ســایة  حـرم  صــبور می​شود     


                                                                                   (محبت،1385: 4).
   شاعران پایداری، عدالت امام رضا​(ع) را سبب نجات و رهایی افراد طبقه پایین جامعه از غم و اندوهی می​دانند که به‌واسطه ظلم حاکمان آنان را فراگرفته است. درحالی‌که پادشاهان عادل نیستند و بیشتر از اینکه با رعیت با عدالت رفتار کنند به آنان ستم می​کنند:
	اخــتر بــرج عـطا گـوهر درج سـخا            
	وارث مــوسی  رضا آنکه علی شد بنام     

	از تو به عالم شده بازوی ایـمان قوی          
	یـافته از عدل تــو دیـن پــیمبر قوام                


                                                              (احمدی و نقوی​زاده،1377: 100).
شاعر در ابیات فوق از عدالت امام رضا​(ع) سخن به میان می​آورد و آن را امری مهم و کارساز می​داند. یکی اینکه سامان​یابی جهان را مدیون عدالت امام رضا​(ع) می​داند و دیگر عدالت ایشان را عامل قوام و پایداری دین پیامبر؛ یعنی دین مبین اسلام توصیف می​کند.
 در جبهه​های نبرد حق علیه باطل، رزمندگان از امام رضا​(ع) به‌عنوان پشتوانه مذهبی و الگوی خود در دفاع از محرومان و ارزش​های زندگی، بهره می​بردند. شاعر پایداری در سرودة زیر از تلمیح به ضامن آهو بهره برده و پشتوانه معنوی را برای رزمندگان بازنمایی می​کند که به پیروزی در نبرد می​اندیشند. شاعر حس امیدواری را در رزمندگان بازسرایی کرده و معتقد است که رزمندگان ایرانی از سرمایه​های معنوی و ارزنده گوناگونی بهره دارند که یکی از آن‌ها، پناه مظلومان؛ یعنی امام رضا​(ع) است: در این قطار، صدای نالة مولانا، شیر خدا و رستم دستان/ عین القضات و ضامن آهو/ تمامی ایران... (قزوه،1384: 197).
   امام رضا(ع) اسوه و الگوی دادگری است و در پیشگاه ایشان همه انسان‌ها یکسان‌اند: ناهید و کیوان و پروین/ صف در صف/ در کنار من و آن مرد روستا/ در مهمان‌خانۀ تو/ کاسه در دست/ به‌نوبت آش/ ایستاده‌ایم (موسوی​گرمارودی،1393: 259). اما جامعة زمان امام(ع) علی‌رغم عدالت نامتناهی ایشان آکنده از اختناق و نا عدالتی بوده است که شاعر در بیت‌های زیر از این اوضاع انتقاد کرده و از امام رضا(ع) یاری می‌خواهد و گوهر گم‌شده عدالت را در بارگاه آن حضرت که مظهر دادگری و دادخواهی است، جستجو می‌کند. شاعر بر آن است که عاملان پلیدی ریاکارانه به دامان امام(ع) متوسل شده‌اند و اکنون هنگامی است که دادخواهی امام باید این سلسلۀ سم‌پاشان را از ریشه بخشکاند؛ اشعار زیر تجسم و تصویری از ظالمان و طایفۀ مأمونیان در زمان حال است: تو باغ پنجرۀ پولادی/ و عطر عافیت از توست/ تویی که طعمۀ سمپاشان بودی در غربت/ هوای سم‌زده/ در سرزمین پراکنده‌ست/ و بیماران/ کنار پنجره‌اند/ و سمپاشان/ چه سربلند/ چه گستاخ/ قدم به سوی تو برمی‌دارند/ و کوی پاک تو را/ پناه سم‌زدگان را/ هزارباره به ننگ مکر و دروغ و قرق می‌آلایند/ هوا پر از درد است/ هوا پر از بیماری/ و پشت پنجرۀ پولاد/ شفای بیماری/ دخیل بیماران/ به دفع سلسلۀ سمپاشان بسته است (صفارزاده،1391: 281ـ282).
2ـ1ـ1ـ6. اخلاق نیکو 
يکي از ابعاد مهم زندگي امام رضا​(ع)، بُعد اخلاق و رفتارهاي ايشان است. خصوصيات اخلاقي و فضايل وجودي آن حضرت، به‌گونه‌ای بود که حتي دشمنان خويش را نيز شيفته و مجذوب خودکرده بود. آن حضرت با مردم درنهایت ادب، تواضع و مهرباني رفتار مي‌کرد و هيچ‌گاه خود را از مردم جدا نمي‌نمود. در روايات آمده است؛ مردي از اهالي بلخ مي‌گويد: «در سفر خراسان با امام رضا​(ع) همراه بودم. روزي سفره گسترده بودند و همه خدمتگزاران و سیاهان را بر آن سفره نشاند تا همراه ايشان غذا بخورند. من به امام عرض کردم: فدايت شوم بهتر است اينان بر سفره‌اي جداگانه بنشينند، امام فرمود: «پروردگار همه يکي است، پدر و مادر همه يکي است و پاداش هم به اعمال است» (کلینی،1362: 201).
   کمک کردن همیشه از صفات نیکو امام رضا​(ع) و دیگر ائمه​(ع) بوده است و در این زمینه نیز سفارش​های فراوانی کرده​اند. لطف و محبت امام نه‌تنها شامل اصحاب و نیازمندان؛ بلکه دشمنانش نیز از آن بهره می​بردند و شاعر نیز این بعد اخلاقی امام ـ که الگویی کامل است ـ را این‌گونه به تصویر می​کشاند: کمک می​کرد به مردم/ به هر کی بود نیازمند/ می​گفت که با این کارا/ آدم می​شه سربلند/ حتی به دشمنان هم/ او مهربانی می​کرد... (خیبری،1387: 7).
3. نتیجه​گیری
پرداختن به کارکرد​های جبهه حق XE "حق"  و تقابل و نبرد با جبهه باطل XE "باطل" ، مؤلفه‌هایی تعریف می​شوند که در تمامی دوران از ارزش و اهمیت خاصی برای پیروان جبهه حق برخوردار است؛ چنین مؤلفه‌هایی را «مؤلفه‌های پایداری XE "پایداری" » می​توان نامید و تقریباً در تمامی کتب و زندگی اسوه​های دینی یافت می​شوند. توجه هر چه بیشتر به مؤلفه‌های پایداری، ریشه در صبر، استقامت و مبارزه با کفر دارد و باعث ترویج صلح و عدالت​محوری می​شود. این عوامل درمجموع مقاومت XE "مقاومت"  جامعه را بالا می​برند و باعث تحرک و پویایی جامعه می​شوند. بنا​براین کتب، آموزه​ها و اسوه​های دینی ازجمله مبانی ادبیات پایداری ایران​زمین به شمار می​روند.
   پس از یاری‌گرفتن از منابع گوناگون و تحلیل اشعار شاعران پایداری معاصر، می​توان گفت که با وجود مرقد مطهر امام رضا(ع) در ایران اسلامی ـ که از دیرباز تاکنون تأثیر شگرفی در ادب فارسی داشته است ـ و همچنین جلوه​های پایداری مانند شفاعت محرومین، جهاد در راه خدا و پیروی از تعالیم اسلامی، آزاداندیشی، اخلاق نیکو، ستایش شهادت امام رضا(ع) مبتنی بر آگاهی‌بخشی، دفاع از محرومان، عدالت​محوري و دادگری، الگوگیری از اسوه​های دینی و شخصیت امام رضا(ع) و بازتاب آن‌ها در اشعار شاعران پایداری معاصر (و ازجمله شاعران انقلاب اسلامی، دفاع مقدس و رضوی)، سیره و فرهنگ رضوی مبتنی بر فرهنگ پایداری، می​توان سیره و فرهنگ رضوی را یکی از مبانی ادبیات پایداری ایران​زمین به شمار آورد. 
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Manner and Razavi culture, the basis of sustainability literature
Abstract

Religious books and doctrines, the notion of the infallible (a) their words and narratives for enlightenment and anti-authoritarianism are important theoretical foundations in Persian literature who always invite human beings to good morals to achieve salvation; Accordingly, Manner and Razavi culture based on the culture of sustainability have had a dramatic effect on Persian literature and created the effects of sustainability in contemporary Razavi poetry. Manner and Razavi culture Due to the existence of the shrine of Imam Reza (AS) in Islamic Iran and its reflection of the sustained effects of it in poetry of poets of Iran, has always been considered as a lead for Iranian life; For this reason, in this research, we intend to explain and analyze Razavi's manner and culture as one of the foundations of Iran sustainability literature. The purpose of this research is to introduce Razavi's culture as one of the foundations of Iran's Sustainability Literature and its representation in contemporary poet’s poetry with an analytical descriptive approach. After assimilating from various sources and considering the existence of impressive sustainability effects from Razavi's themes and culture and their representation in the poems of perseverance, manner and Razavi's culture can be considered to be one of the bases of Iran's sustainability literature.

Keywords: Sustainability Literature, Sustainability Basics, Imam Reza(a), Razavi Culture.
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